

Előfizetési ár

helyben, házhoz hordva:

Égész évre	16 kor.
Félévre	8 kor.
Hegyedévre	4 kor.

Vidékre, postán küldve:

Égész évre	20 kor.
Félévre	10 kor.
Hegyedévre	5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen mindennap

hétfő és

ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** | Telefonszám: 141. | Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

A doktrina.

Mindennap történik egy-egy lépés a béke ügyében, csak azt nem lehet tudni felőle, hogy ez a lépés a béke felé megy-e, vagy távolodik tőle. Mert közben az ágyuk dörögnek, a gépfegyverek kattognak s a szuronyok csak azért nem fényesek, mert véresek. De azért a béke felől mindig támadnak beszédek, frázisok, hivatalos kijelentések, ilyen az amerikai elnök legújabb üzenete a kongresszushoz, amely szintén a békéről tárgyal a Monroe-féle amerikai elv alapján.

Azaz, hogy inkább csak elmélkedik. A Monroe-elv olyan dolog, hogy nagyon is lehet rajta elmélkedni, nyúlós holmi, mint a rétestészta, vagy a gummilasztikum. Pár esztendő múlva száz éve lesz, hogy kitalálta Adams John Quincy amerikai államtitkár s aláíratta Monroe elnökkel. Rövid foglalatját ebben a mondatban ismerjük: Amerika az amerikaiusoké. Bővebben véve, azért készült, hogy az akkori európai szent-szövetség az ő abszolutisztikus hatalmát ne plántálhassa át a szabad Amerikába, mert abból az Unióra veszély származhatna. Még bővebben: az európai államoknak nem szabad tovább Amerikában gyarmatokat szerezni. Még bővebben: ha valamely európai állam független amerikai államot leigáznai akarna, azt Amerika ellenszenvvel kísélné és fegyverrel felene rá.

Azóta egy egész nagy könyvtárt írtak róla össze s talán csak a bibliának van bővebb magyarázata, mint ennek a doktrinának elvnek. Doktrinának lehet mondani, mert azzá vált. Később maga a szerkesztője is bővítette, mikor az Unió elnökévé vált s sok ideig volt is gyakorlati értéke, amerikai szempontból, még nagy idők múltán. A Monroe-doktrina alapján vontta vissza III-ik Napoleon a francia segítőcsapatokat Mexikóból, amivel aztán Miksa császár queretarói végzete be is teljesedett. De később, huszonegy évvel ezelőtt, mikor az angolok határvillongásba keveredtek egy délamerikai állammal s az Unió elnöke fegyveres közbelépéssel fenyegetőzött, a newyorki börzén az esetleges háboru hírére az amerikai értékekben olyan áresések támadtak nagy hirtelenséggel, hogy az Unió szintén nagy hirtelenséggel visszatette a magazinba a fegyvereit.

Wilson most a béke jegyében elővette a régi irást, mint mikor nagy-mama a levendulazagu öreg szekrényből előszedi a mandolint s néhány régi emléket pendíti ki hurjaiból. A Monroe-elvből kiárad a béke, az emberek földjének mesevilága, az Utópia, a Dorádó, az egyszer volt, hol nem volt. Minden

államban csak olyan államforma lehet, amilyent akar. Minden kormányozottnak csak a saját akaratát szerint való kormánya lehet. Katonaszág s hadihajó csak annyi lehet, amennyi rendőri okokból okvetlenül szükséges. És sok minden más ilyen szép mese, nagy gyermekes olvasókönyvébe való — a tündérmeséktől azonban a valóság messze van, ma legalább olyan messzire, mint mikor a palesztinai tavak szélében a mezitlábos vizenjárók és egyéb kétkézimunkások a világ békéjéről és a szeretet örök hatalmáról meséltek hívő jámboroknak. Amerika néhány ágyulövessel elvett a spanyoloktól akkora darab ázsiai földet, mint Magyarország — most az ájtatos kvekker összekulcsolja kezeit s azt mondja: legyetek jók, gyermekek, látjátok, a bácsiknak én is mindig kezet csókolok . . .

Kisebb járőrharcol az osztrák - magyaroknál.

Budapesti, január 26.

Keleti hadszíntér:

Terstyánszky vezérezredes hadseregénél egy német rohamcsapat sikeres vállalkozást hajtott végre. Egyéb-ként a keleti harcra vonalon a Pripiattól délre sehoh sem volt nagyobb harci tevékenység.

Olasz és délkeleti hadszíntér:

Változatlan.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Élénk harcok Nyugaton. 1700 orosz fogoly Rigánál

Berlin, január 26.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregarcvonala:

Artoisban, az Ancre és a Somme közt és az Aisne harcra vonala mentén a tüzérségi és aknavető tevékenység időnkint fokozódott. Felderítő-osztagok az állások előterében sokszor összeűtköztek. Berry-au-Bac-tól délkeletre, Reimstől északnyugatra porosz és szász rohamcsapatok behatoltak francia árkokba és elkeseredett harc után egy tiszttel, harminc főnyi legénységgel és két gépfegyverrel tértek vissza.

A német trónörökös hadseregarcvonala:

A Combres-magaslaton egy hannoveri tartalékezered két felderítőjének elszánt rajtaütéssel sikerült egy számrá nézve háromszoros tulerőben lévő francia őrsöt legyőzni és egy gépfegyverrel vonalaitukba visszatérni. A Vogézekben, a Hilsenfirsten meghiusult egy francia portyázó-osztag előtörése. Tiszta

időjárás kedvezett a kölcsönös repülőtevékenységnek.

Keleti hadszíntér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala:

Az Aa mindkét oldalán támadásainkkal tíz kilométer szélességben elfoglaltunk több erdőállást, miközben tizenegy tisztet, ezerhétszáz főnyi legénységet elfogtunk és huszonhárom gépfegyvert zsákmányoltunk. Odasiető tartalékok erős ellentámadásai nem tudták előrehaladásunk akadályozni. Lucktól nyugatra rajnai ezredek rohamcsapatái betörték Semerinyki falu állásába és tizenegy foglyot hoztak vissza.

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala:

A hóval fedett hegységben portyázó osztagok ütközetei és szórványosan erős tüzérségi tűz ismétlődött meg mindennap. A Casinu- és Putna-völgy között az ellenség ötven emberét elfogtuk.

Mackensen vezértábornagy hadseregarcvonala:

A román sikságon erős hideg időben általában nyugalom volt. A Dunamentén egyik partról a másikra ágyutüzelés és előrsi csatározások.

Macedóniai harcra vonal:

A Cserna-hajlásban tüzérségi rajtaütések és a Struma-sikságon jelentőség nélküli ütközetek.

Ludendorff,
első főszállás-mester.

Pénzintézeteink 1916-ban. IV. Néptakarékpénztár Részvénytársaság.

Legifjabb pénzintézetünknel, mely az 1916. év végén az első öt üzleti évet fejezte be, az üzleti forgalom itt is emelkedett, miként a többi pénzintézetünknel.

Az ötödik kibocsájtásu hadikölcsönből az intézet saját számlájára 40,000 kor. névértékűt vett át készpénzért, összesen: 115,000 kor. névértékű hadikölcsön kötvényt vett át mind az öt kibocsájtásból.

A főbb üzletágak forgalmát a következőkben mutatjuk be:

Takarékbetét: 1916. dec. 31-iki betétállomány 403,389 kor. 79 fill. Összehasonlítva az 1915-iki betétállományai, 126,991 kor. 07 fillér emelkedést mutat, tekintve azonban, hogy Hadikölcsön-kötvényekre 25,260 kor. 50 fillér a betétből kiadtak, tehát 152,251 kor. 57 fillér emelkedést ért el a betétállománynál, ezen összegben kívül az intézet 40,000 kor. névértékű hadikölcsönkötvényt vett át készpénzért.

Kötelező betét: 1916. évi december 31-iki állomány 16,851 kor., csökkenés 2,844 kor. 60 fill.

Váltó: 1916. évi december 31-iki állomány 238,225 kor. 29 fill., csökkenés 40,494 kor. 10 fillér.

Jelzálog: 1916. évi december 31-iki állomány 43,770 korona. Emelkedés 20,830 korona.

Az intézet összforgalma 7,126,814 kor. 78 fillér.

